

雪里蕻

雪里蕻，二十多年前第一次听到这名字，我就把它想象成一个立于洁白的雪野系着红纱巾的少女。我以为，它是名字最美的一种植物了。

那天是在同事的家里，我记得上了一下午的课，回家把晚饭做到锅里就到同事家聊天。她端出来一碗菜让我尝，像我们这儿的干菜，里边有瘦肉丁、红辣椒和葱花，又拿出一块馍。也许当时我太饿了，也许菜太好吃了，那一刻，我觉得那是天下最美的食物。那味道至今我都忘不了。

直到把一块馍吃完，味道品足了，我才问同事那是什么菜。

同事说，这是从外地亲戚家带回来的，叫雪里蕻。

雪里蕻，好诗意的名字！

第二天我去附近的三姐家，跟三姐讲起雪里蕻。三姐说，她也没吃过，但听说新疆、四川的人爱吃这种菜——掺上辣椒腌了，能吃一年呢。

那时，我的办公室门口有块菜地，我想，若是种上一些雪里蕻，既能欣赏它诗意的绿和诗意的红，又能一饱口福，该多好啊。

我开始四处打听从哪里可以弄到雪里蕻的种子。

最后，开封的二姐给我寄来了一小袋雪里蕻种子。

那年八月，我把菜地整出一畦，小心地撒入种子，又薄薄地覆上一层细土——既没经验，也没知识，一切凭我想象。

由于就在自己的门前，我一天里会不由自主蹲在垄上看上几遍。我心里很忐忑，不知道它能否长出来。

大约五天后，一根根细细的绿芽

居然从土里钻出来了，这令我有一种说不出的喜悦。同时我也祈祷，千万莫下大雨，莫结严霜。

一畦雪里蕻，因是亲手种植，竟让人满怀期待。

在随后的日子里，像与我作对似的，天气竟然非常糟糕，雨落落停停，持续了将近一个月。几乎所有的蔬菜都被雨水砸坏了。

让人不敢相信的是，我的雪里蕻却存活了下来。这令我又多了一层对它的喜爱。

雪里蕻的叶子蓬蓬勃勃、油油绿绿地长起来了，我和同事就开始用它下面条，它的鲜味和面条的清香让我们在那个湿冷的冬天，倍感温馨和满足。

后来，我和同事或以雪里蕻做腌菜，或掺一点肉末儿炒着吃，或配些粉条包菜角。总之，雪里蕻成了我们的最爱。

尽管我心里那个期待，期待着看到它在雪里的样子并没有出现，但雪里蕻在我心里已是其他植物无法比的了。

我至今仍然喜欢吃雪里蕻，喜欢找回几勺清水、些许面条、几片绿叶生成的清香。这清香是脍炙无法比的。

（马美 沈丘县新安集镇敬老院）



当农民的感觉真好

当农民的感觉真好。

当农民自由，不用像工人、医生、教师那样按点上班，也没有人指挥着你干这干那。想外出打工就打工，不出打工就在家里种几亩田，也是吃喝无忧。

当农民的感觉真好。即使在三夏，农民也可以悠闲自在地度日。偶尔迎着初升的朝阳，闻着新麦的芳香，或在夕阳西下时，踱着碎步，抽着旱烟，到田间地头查看一下麦熟的情况。农民懂得麦熟一晌的道理，关键是他们现在拥有了现代化的种地工具，快捷而又省力，过去“三更起床磨镰，五更下地割麦，打麦打到八月十五”的日子已经成为历史。因此，农民在麦收时才如此坦然，一旦小麦成熟，联合收割机下地，几亩小麦一根烟工夫就收完了。你说他们不优哉游哉地串串东家、瞧瞧西家又干啥呢！

当农民的感觉真好。立春过后，冰雪融化，草木发芽，到处呈现勃勃生机。这时，不外出打工的农民，便领着儿孙，在碧绿的麦田里放风筝。看着五颜六色的风筝飘飘悠悠地升上了天

空，看着手舞足蹈的孩子，心中那感觉，就像燕子迎接春天的到来一样激昂和欣喜。

当农民的感觉真好。尤其是秋收后的夜晚，几个农民拢好玉米，盖好花生，收好棉花，借着皎洁的月光，嗅着新翻泥土的气息，听着秋虫的歌声，随便披一件单衣，盘坐在秸秆之上，喝着“老村长”，就着猪头肉，聊着十九大关注农业的话题，那感觉真幸福。

当农民的感觉真好。冬日若晴朗无风，待日上三竿，老年人便领着孙子孙女，骑着电动车逛集市，去游乐场，尽情享受天伦之乐。如果孙子孙女大了，不需要照看，便到外面晒晒太阳，拉拉家常，还可以到健身场所跑跑步，打打拳，活动活动筋骨。如果遇上雪天，便猫在家里，下下象棋，打打扑克，搓搓麻将，也可以挣些外快，扎扎笤帚，串串珠子，结结渔网。

你说，当农民的感觉好不好？

倘若有来世的话，我还要当农民，因为当农民的感觉真好。

（王银华 商水县大武乡北极星学校）

这样的我



信，我会跟着自己的心走。

我有自己的习惯，我几乎每个星期都要读上一两本书。在我看来，书就像是小岛书店的老板说的那句话：“无人是荒岛，一书一世界。”

的确，每本书都是一个小世界，有繁华的都市，也有宁静的小山村，有辽阔的草原，也有耸立的高山……

看书，就像品酒。有的书就像浓烈的伏特加，喝上一口就呛你老半天；有的像浓郁的干红，越存放越有味道；有的像气泡酒，散发着果香，可爱又清新……每每看到一本新书，我都会迅速沉浸在书的小世界里无法自拔，经常连母亲喊我吃饭都不知道。

但是，我又有另外一种特性，每当我觉得无聊时，就会突然自顾自地“嗨”起来，这与我看书时的一动不动相差甚多。我姐总说：“这孩子静若处子，动若脱兔。”

不过除去看书，我在闲暇时也如同大多数少女一般，看看电视剧，刷刷微博，逛逛街，也与别的女孩一样，拥有自己的偶像。我喜欢鹿晗，也为他写过许多文章，我希望以后能像他一样善良，负责任，有能力。

愿我们都能活出自己最美的样子。

有美一人，清扬婉兮。

（刘紫苏 郓城县第二实验中学）

庆幸自己没有远嫁

我很庆幸有两个可爱的孩子，也很庆幸嫁给同样爱我家人的老公，更庆幸自己没有远嫁他乡。

妈妈感冒了，心里挂念，大晚上老公开车带着我和两个女儿一起往娘家赶……

其实下午下班我已经去过一趟了，可思来想去心里面还是不踏实，想再去看看。妈妈已年过半百，皱纹已爬满她的脸，年轻时笔直的身板经过岁月的打磨也不再挺拔。我下午到家的时候，只看见满头银发的妈妈杵在家门口，正眺望我回来的方向，莫非在等我？

当时我的心猛然疼了一下。妈妈紧皱的眉头在见到我的那一刻舒展开了，感冒了的她一定是想亲人了，想我了。

爸爸离开我们以后，妈一个人生活。她感冒了，我实在放心不下，再加上下午见到我以后妈妈对我说的“悄悄话”，让我更加坐立不安。都说女儿是妈妈的贴心小棉袄，也许就是人到晚年仍可以轻声细语地向女儿诉说她的所见所闻，而女儿就是她最忠实的听众。我和妈就是这样的，今天她悄悄地告诉我，我们庄里的谁谁生病了，谁谁前天突发急病去世了……说者无心听者有意，我突然害怕了。

回到家的我一脸忧愁，嘟囔着妈妈感冒的事。我想再去看看，想给她买一盒柴胡送去。因为妈妈心疼钱，



她只到诊所里包了几包西药。老公明白我的意思，简单地吃了几口饭，没喝热稀饭，而是盛在茶杯里递给我（妈一个人住，晚上一般不做饭），说：“走吧，我们出发去娘家，这杯稀饭让妈喝。”

星星在天空眨着眼睛，乡村昏暗的路灯为我们照亮回家的路。路上，我想起以前和老公的对话。他说：“一个月三十天我们去三十一趟。”我纳闷儿，反问道：“一个月三十天咋能去三十一趟哩？胡说！”老公解释道：“有一天我们去两趟啊！”

多少次走在这熟悉的乡村小路上，我已经记不清了，我只记得要常回家看看，回家看看渐渐变老的妈妈。一直庆幸自己没有远嫁，没有远嫁才能常常回家看看她。

（李小艳 港区李埠口乡大杨楼小学）